

EL LITORAL

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I.—Número 13

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Benicarló.	0.25 pias. al mes.
Resto de la Península.	0.30 » » » »
Estranjero.	0.50 » » » »

Benicarló 11 de Mayo de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION

San Juan, núm. 14

De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias á precios convencionales.

PARA MUESTRA

Dicen que basta con un botón, y hé ahí el que encontramos hoy y que en forma de documento interesante dirigido al Ministro de la Guerra, nos ofrecen los agricultores de la región alicantina:

«Excelentísimo señor Ministro de la Guerra:

«Los que suscriben, propietarios y labradores de la región alicantina, abrumados por la falta de cosechas y la escasez de lluvias, respetuosamente acuden á V. E. en demanda del auxilio y protección que necesita la agricultura, de los poderes públicos y al efecto exponen: Que como consecuencia de la visita del excelentísimo señor Ministro de Fomento se han apresurado á trasladarse, desde sus pueblos respectivos á la capital, varias comisiones de labradores, con el fin de exponer á la consideración del señor Ministro, el grito de agonía de varios pueblos que perecen de hambre, que viven en la miseria

y que despiertan el interés de la idea de traer agua á los campos de esta zona, convertidos hoy, por la sequía, de todo el plantío, en un erial inmenso, incompatible con las necesidades de la vida.

Y como quiera que al llegar el excelentísimo señor Ministro de Fomento á la ciudad de Alicante, de lo único que se ocupó fue de pasar revista á las fuerzas militares que cubrían la carrera y entrar inmediatamente en el Club de Regatas, en donde fue obsequiado con un espléndido almuerzo por quienes por lo visto tienen interés de ocultar, presentando magníficas comidas, el hambre y la miseria que aflige al país y lanza fuera de sus hogares á 2.000 personas por semana, convencidos también de que en nuestra desdichada España se ha invertido seguramente el orden natural de las cosas, abrigamos ahora la esperanza de encontrar en V. E. un buen agricultor que comprenda nuestros quebrantos y nuestras penas, que solo comprendiéndolas podrá remediarlas, y por ello recurrimos á V. E. miles de agricultores para que, dejando alguna vez paso á la razón, acojan nuestras justas pretensiones, ya que materialmente es imposible llegar á ponerse al habla los que dependen de la agricultura con las autoridades de su departamento.

Dios guarde á V. S. muchos años. Alicante 20 de Abril de 1913.—(Siguen millares de firmas.)»

Una amarga ironía se desprende del transcrito documento. No en balde se ha dado en llamar á nuestro país el país de las vicisitudes y en verdad que estamos haciendo buena la frase tan conocida y repetida:

«Un Ministro de Fomento que al llegar á una población donde le esperan los agricultores de la región para exponerle su situación precaria á causa de la sequía é interesarle en favor de los grandes intereses que representa, se concreta á revistar las fuerzas militares y á banquetear en el Club de Regatas!

Es el eterno contrasentido de nuestra política, la anomalía reinante en las altas esferas que se traduce en el abandono criminal de los intereses nacionales.

A buen seguro que no lo hubieran hecho mejor en el caso de Alicante, ni el Ministro de la Guerra revistando las fuerzas, ni el de Marina visitando el Club de Regatas, ambos actos propios de las funciones de sus respectivos

¿Que le importará á nuestro Ministro de Fomento que una comarca se convierta en un erial por falta del agua fertilizante, y que á consecuencia de la miseria que de ello se deriva fatalmente, emigren las dos mil personas por semana como dice el documento?

¿Que iban á decirle las comisiones de agricultores que esperaban ansiosas su llegada, deseando encontrar en el Ministro del Ramo al providencial Zahori, que con su oculto poder, hiciera brotar á raudales el agua por aquellos campos agónicos, recobrando á su mágico conjuro, su perdida riqueza y esplendor?

La cantinela de siempre, el grito de desesperación de los pueblos arruinados, el clamor de la desgracia que tantas veces hubo de turbar su digestión feliz tras las recepciones y banquetes que forman la sarcástica aureola del viaje oficial.

La demanda de siempre, acogida con la sonrisa afable y las frases de ritual, la exposición de las necesidades de la agricultura, la petición apremiante formulada por los que agotados todos los medios para salvar de la ruina los intereses agrícolas, echan mano del supremo recurso, dirigiéndose á los poderes públicos reclamando ayuda y protección.

Nada debe significar todo esto á los ojos del Ministro frente á los grandes problemas que hoy absorben preferentemente la atención de la política.

El Jefe del Estado va á realizar en breve un viaje á Pairs en

donde según se afirma ha de prepararse nuestra alianza internacional y como consecuencia de ello se anuncia el propósito de invertir algunos millones en la construcción de una segunda escuadra, que siquiera nos dé carácter de potencia ya que no fuerza y vitalidad como pueblo.

Y entre tanto los campos sedientos se agotan y mueren abrasados por la sequía, al vergel sucede desdichadamente el erial, la emigración arroja fuera del suelo patrio los brazos fuertes que aquí cruzara la forzosa inactividad, en cifras espantosas como las que señala la región alicantina, el grito de miseria se extiende por la península y el Ministro de Fomento desatendiendo á las comisiones y agricultores que le esperan, despreciando los altos intereses que representa, pasa revista á las fuerzas militares y repone sus fuerzas con un agape succulento en el Club de Regatas.

¡Oh sarcasmo! Tal vez el Ministro de la Guerra haya sonreído con humorismo de los labradores alicantinos, acaso también haya podido pensar en un momento de sinceridad, que la colonización del Riff estaria mejor empleada aquí en la península.

SENSITIVAS

Ya en plena decadencia, casi en su completo agotamiento, en los difíciles momentos en que la honda crisis que la consume, marcaba su periodo algido, ha dado felizmente á luz nuestra tierra una humildísima flor de cultura, de intenso perfume patriótico que al saturar la densa atmósfera local la ha purificado un tanto, devolviendo un algo de aquella bienhechora diafanidad á través de la cual se han filtrado los rayos luminosos de la razón, descendiendo sobre las almas dormidas en la sensibilidad ambiente.

Y aquí tenemos esa flor olorosa que unos cuantos, muy pocos hombres entusiastas y de buena voluntad, cultivamos con cariño y con esmero, y que á costa de grandes sacrificios personales y pecuniarios, podemos levantar ufana para colocarla orgullosos en el altar de la patria. Permitásenos que apartemos respetuosamente á la modestia pudorosa para dejar en este momento libre paso á la justicia.

¡La prensa! Ella lo es todo en nuestra época. Energía, luz, opinión, arte, ciencia, cultura, progreso, grandeza, patria, belleza, humanidad. Y si el periodo es to-

do eso, ¿Que no será de grande y de excoleso cuando se informa en un puro y alto sentido patriótico?

Abandonada nuestra tierra sistemáticamente por propios y extraños, necesitaba en los momentos culminantes de la desgracia que se levantara á su alrededor una voz que fuera á la vez consuelo y defensa, amor y condena, que le hablara amorosa al sentimiento, que le dictara enérgica á la razón, que recogiera sus tristezas y dolores, sus ansias y sus deseos, que fuera en suma bandera del patriotismo, órgano de expresión del alma benicarlanda.

Y esa necesidad fuertemente sentida, hubo de engendrar esta hoja modestísima, donde periódicamente resuena el eco de la patria dolorida, pugando por su rehabilitación.

Obra es esta, pequeña y deficiente por ser nuestra, pero que ha merecido el apoyo y la simpatía de la comunidad, y el estímulo con la desgracia pertinaz, y de los que esta empuja violenta fuera del solar patrio dispersándolos por otras regiones y otros climas; de todos los benicarlantos que aquí y allá sienten y quieren dedicando á la gloria y reivindicación de su tierra su alma entera, su firme voluntad.

Elemento poderosísimo de instrucción es el periódico. Difusor de la cultura, la lleva á todas partes como una sana corriente de vida, como el aire arrastra esas invisibles partículas de la materia activa que al dejarlas sobre la tierra fecunda, arraigan y germinan, y hacen brotar sobre ella flores y plantas que rinden al hombre su belleza, las unas, las otras provecho y utilidad.

Hace ya dos años que se sostiene en Benicarló, esta pequeña enciclopedia popular que denominamos periódico, desarrollando su labor educativa, patriótica, constructiva; iniciando la gran obra del despertar de un pueblo. Después de la banda de música, ha sido la única verdadera institución cultural que ha dado nuestra tierra.

Ella, ha logrado vencer en el benicarlando el horror invencible al papal impreso, lo ha familiarizado con la letra de molde, lo ha inclinado á la lectura, y ha borrado el afrentoso estigma de iletrados que siempre ha pesado sobre nosotros. Ha sido un revulsivo contra el analfabetismo y el egoísmo que nos azotan, poderoso acicate de la voluntad, unión espiritual del emigrado con el suelo

patrio, tribuna popular en la cual se ha formulado y concretado el programa salvador invocando el bello resurgir de la patria, manifestación de vida, intérprete fiel de la opinión.

Ha tenido la virtud de rehabilitarnos fuera de casa, de recobrar nuestro abatido prestigio, de reconquistar nuestro nombre, de atraernos la pérdida considerada en hermosa comunidad de ideas y de sentimientos; ha dulcificado los caracteres y costumbres, ha hecho cultura y ha hecho patria.

Hoy apesar de su corta existencia ha llegado á constituir el pequeño periódico una verdadera necesidad en nuestra tierra. Identificado completamente con el alma benicarlanda por su significación cultural y patriótica, la ha levantado de su abatimiento en fuertes y saludables ráfagas de aliento y de esperanza.

Con la simpatía de unos, con la admiración de los otros, con el

se ha nutrido, se ha desarrollado y se ha mejorado la publicación, soplo bienhechor de cultura que cae semanalmente sobre la tierra infortunada vivificándola y preparándola para su necesaria transformación, para su vigorización espiritual en la cual estriba indefectiblemente la salvación deseada. Y esta institución cultural, que como la banda de música va elaborando y sosteniendo en el seno de la sociedad benicarlanda, aquel sentido humano y educativo que hace grandes y fuertes á los pueblos aun en medio de su desgracia, ha tenido también sus fieros enemigos.

Era natural. Los escasos elementos políticos de la localidad, los que hacen política y á ella exclusivamente se dedican, arrastrados unos por una egolatría insana y por un bajo servilismo los otros, le declararon su odio desde la fundación, primero disimulada y encubiertamente, acudiendo á los medios que les ofrecía la hipocresía refinada, después ante su fracaso, recurriendo desesperados á la violencia y al atropello.

Únicamente podía estar reservado para los políticos, el triste acto de atentar contra el periódico local, de intentar destruir una de las dos únicas obras culturales de que puede envanecerse nuestra tierra. Había de suceder así forzosamente, allí en donde la política lo ha destruido y aniquilado todo, llevando á un pueblo á la miseria, al descrédito y á la emigración.

Mal puede combinarse, la luz

con la sombra, el bien con el mal, la nobleza con la miseria moral, el altruismo con el egoísmo, el progreso con el atraso, la cultura con el analfabetismo, el sentimiento generoso de patria con la menuda conveniencia individual, el supremo interés general, con el mezquino interés personal. Terminos antitéticos unos y otros, elementos antagónicos, entre los que existe por esencia una absoluta incompatibilidad.

La política ha sido el eterno e invencible obstáculo en nuestra tierra. Necesita para asegurar su dominio despótico nutrirse de las miserias morales, perpetuar un estado social en que la tónica dominante sea la ignorancia y la servidumbre.

Y como el periódico cuando se informa en un alto sentido de independencia y de patriotismo es por su propia naturaleza elemento de cultura, de emancipación, de progreso y por lo tanto tiende a elevar el nivel intelectual de los pueblos, a librarles de la ignorancia, a abolir la esclavitud, a ilustrar a la opinión, dirigiéndola por rectos senderos de bien y de verdad, apartándola de los caminos tortuosos y extraviados en que la coloca la política sin entrañas, forzosamente había de ser el elemento político local, el único que manifestara abiertamente su hostilidad irracional a la obra cultural en nuestra tierra.

La política ha sido el mal mayor que ha pesado sobre la tierra benicarlandá. El progreso ó el orden están en razón directa de la política que en ellos se desarrolla. Política caciquista, pueblo miserable; política patriótica, educativa, pueblo grande y próspero. Así nuestra ruina es la obra natural y desdichada del caciquismo dominante. Por eso al contemplar hoy las tristísimas consecuencias de la desatentada política personal benicarlandá, podríamos exclamar muy bien nosotros parodiando aquella famosa frase de Gambetta: ¡El caciquismo, he ahí el enemigo!

Afortunadamente la evolución de la sociedad ha creado nuevos organismos e instituciones que han llegado a adquirir en nuestra época, una virtud y por ende una fuerza incontrastable, puede benicarlarlo enorgullecerse muy justamente, de poseer una publicación semanal a despecho de alcaldes y de caciques, una obra de cultura eminentemente popular que proyecta sobre la villa claridades bienhechoras y que actuando firme sobre la voluntad, la va despertando, sacándola de su marasmo suicida, preparándola para el advenimiento de mejores días.

Al cabo de tantos años sólo dos puntos luminosos vemos brillar en la oscuridad de la sociedad benicarlandá. La banda de música y el periódico. Las dos únicas formas de cultura que hemos podido crear, deficientes y pobres si se quiere, pero que cada una de ellas es bastante por sí sola para demostrar con viva elocuencia lo mucho y lo bueno que podríamos realizar si contra esos

venenos del egoísmo, la política, el analfabetismo, el alcoholismo y la esclavitud moral, que nos corren supiéramos aplicar energicamente el saludable antídoto de la cultura y de la educación, ya que la redención de la patria y de nosotros mismos se halla en nuestra propia voluntad.

Ahora que aleccionados en la desgracia, la experiencia dolorosa va despertando las dormidas conciencias ante las cuales aparece la realidad de una ruina y decadencia como efecto natural de nuestra ingénita pasividad, de nuestra sistemática despreocupación, de nuestra falta primordial de incultura, deberíamos dedicarnos todos a la obra reparadora como voluntaria penitencia impuesta a nuestro grave pecado y consagrarnos con alma y con vida al sostenimiento y desarrollo de esas dos únicas obras culturales de que podemos disponer en los actuales críticos momentos, a cultivar con ternura esas modestísimas flores de cultura que contra todos los embates, asechanzas y adversidades se han mantenido firmes e intangibles por la eficacia de su virtud en el triste páramo benicarlandá.

Y después, a crear otras, bajo formas y aspectos varios igualmente culturales y educativas, arrancando almas a la ignorancia y a la servidumbre moral, haciendo hombres y haciendo patria, hasta convertir la villa de las tinieblas de hoy, en la ciudad, luz del mañana que tantas veces he soñado patriótico. Escudo protector contra la desgracia es la cultura, energía vital, llave mágica que a los pueblos les abre las puertas de un risueño porvenir y a ella, han de abrazarse necesariamente todos los pueblos retardarios como el nuestro, por ser la única y verdadera tabla de salvación.

Obras, organismos e instituciones culturales faltan en nuestra tierra para que honrándola, la levanten de su postración. Ellas suprimirían analfabetos ahogarían egoísmos, destruirían vicios, y defectos crónicos, formarían sociedad, matarían el alcoholismo, crearían ciudadanos, arrojarían sobre el benicarlandá un caudal de bienes morales y difundirían por la villa su bondad y su excelcitud.

Una intensa acción cultural y educativa se impone en nuestra tierra para su rehabilitación. La hemos iniciado ya debilmente en estas columnas con nuestras escasas fuerzas y a ella seguiremos dedicando nuestros esfuerzos y nuestros entusiasmos por sentimiento del deber, impulsados por el profundo amor que por el suelo natal sentimos y por cuya gloria y provecho hemos de laborar con pasión.

La semilla está ya cuidadosamente depositada en la tierra fecunda. Manos pues a la obra. Si cada cual pone de su parte aquello que le corresponde y el deber le impone pronto será aquella planta ubérrima en espléndida florecencia y la tierra benicarlan-

da recobrando su vigor, rectificando resueltamente errores funestos, curándose rápida de anacronismos, vicios y defectos graves, se impondrá y hará frente al infortunio y podrá levantarse fuerte y redimida, reconquistado su antiguo esplendor, por el esfuerzo de sus hijos.

E. QUEROL PERIS.

En la tarde del día 5 falleció en Madrid, Luis Morote, uno de los periodistas más cultos de Europa.

El periódico y el libro fueron sus tribunas; sus muchos artículos eran lecciones de derecho político e internacional; sus conferencias eran galanas en la forma, sobresalientes por el método, la lógica y la claridad. Era noble en demasía, jamás intrigó en política.

A este hombre bueno, noble, generoso, todo corazón y todo voluntad, no le sonrió jamás la fortuna. Nació a la vida pública por su esfuerzo y sólo con su esfuerzo se ha sostenido. Ha muerto trabajando y solo el trabajo era el báculo de su vejez.

Ha muerto joven: 51 años. Deja un caudal inmenso en artículos brillantes, publicados en periódicos y revistas de lengua castellana.

Descanse en paz el infortunado don Luis y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

LITERARIAS

MAYO

Bien venga Mayo.

Como una virgen, prometida esposa, la campiña le espera sobre un tálamo de flores.

Marcad a él, ella será mañana madre fecunda.

Venga, bien, venga el mes de los amores. Nosotros no lo festejamos depositando en las ventanas de las bellas, ramas floridas de acacia y de espiño egipcio; ni tampoco vamos con la muchedumbre cantando, en la noche, los mayos, de casa en casa; ni en las tardes largas y serenas hacemos reuniones en los prados herbosos, de hacho espacio, aire puro, embalsamado con efluvios de flores, con aromas de tomillo, de pino y de eucaliptus; ni hacemos batallas de flores bajo las frondas umbrias entre las miradas de las doncellas, más hermosas y llenas de atractivos por el cansancio del correr y de la bulla; ni tampoco trenzamos danzas saltarinas en torno de los abetos...

Jóvenes de corazón sensible y gentil, enamorados de las dulzuras idílicas, alegremente conducen sus amores por las soledades radiosas de los campos, donde los trigales y los henos, esparcen aquí y allá, resplandores roseos y encendidas fulguraciones de amapolas, andeando a las caricias del viento... Y allá van las felices parejas, a envolverse en la verde frescura, bajo los abrazos protectores y efusivos de los árboles, para amarse cara al sol amador de la tierra, y entre miriadas de insectos nacidos en las esmeraldinas alcobas de las hojas y en los tallos de las hierbas.

Oh! bien venga, bien venga Mayo.

Nosotros no temblaremos como nuestros remotos padres, cuando Giano conduce los meses; ni temblaremos en los crepúsculos vespertinos, por miedo a los Lemuris; ni nos estremeceremos al son del bronco temeroso que invitaba a rezongar exónimos, cantados nueve veces para auyentar a los espíritus malos... No; porque Mayo, el vigoroso Mayo, no está dedicado a los muertos, Mayo es luz nueva, nueva fuerza, nueva vida. Las sombras del invierno, ahora huyen fugaces.

A los muertos, el Cristianismo les ha dedicado un día de Noviembre, del brumoso Noviembre.

El cielo bajo y gris está más conforme con la melancolía de la fé cristiana, a pesar de la idealidad azul del Paraíso, que no la irradiación serena, correspondiente a la serenidad pagana.

Si, si, bien venga Mayo.

Con él, la fé cristiana derrama gentileza, perfumes y amores. Todas las tardes, las mujeres y los viejos y los muchachos, se reunirán piadosos en las iglesias ó al pié de un árbol, donde se levante una imagen de la Virgen; y devotamente postrados, recitarán en coro cincuenta y más veces el saludo de Gabriel: «Dios te salve, María, llena de gracia».

Y allá irán, resonando por la campiña, zumbando en lo alto de las estrellas, esparciéndose por el infinito las melodías de los himnos sacros. Las adoratrices de las diosas benignas del Olimpo enguirnaldeaban el ara durante todo el mes, repitiendo todas las tardes los «fritilegios de Mayo».

Así también, nuestras mujeres llevarán tributos de flores al altar de Nuestra Señora, guardándose, como de un pecado, de olerlos, porque no serían ellas las escrupulosas jardineras de la Madre de Dios, ni las que deben subir intactos é incontaminados al reino de los cielos...

EMILIO CUCALA.

Buzón público

Con este título sembramos una nueva sección en este semanario para todos (1) los que quieran formular quejas de carácter público y bien general que podrán remitir a esta redacción en forma de carta y debidamente autorizada con la firma del remitente (2).

EFFECTOS DEL ALCOHOL

Entre los que solo acostumbran a beber vino en las comidas, absteniéndose fuera de ellas, hay muchos que creen que el vino en tal caso, lejos de perjudicarles, obra en su organismo como alimento a la par que les facilita ciertas funciones orgánicas.

Los que tal creen, incurren en gravísimo error, pues hoy está demostrado hasta la evidencia lo contrario.

Veamos lo que dicen sobre el particular Serieux y Mathieu en su libro «El Alcoholismo y sus estragos». «El vino puede parecer que favorece la digestión por sus ácidos (tartárico y málico). De hecho, éstos no tienen sino una acción eupéptica muy débil. Ejercen además, una influencia enojosa en los estómagos, más numerosa de lo que se cree, que elaboran un exceso de jugos ácidos. Ciertos vinos blancos, ricos en bitartratos, son pues los más perjudiciales en semejante caso. En

(1) Los que están en el *lendido* y a la sombra.

(2) No se publicarán sin la firma.

cuanto a los principios colorantes naturales, no es dudoso que contribuyen en gran parte a alterar las funciones digestivas: todo el mundo conoce los malos efectos de los *vinos gruesos* del mediodía; (los nuestros). No hay para que agregar que en ayunas, la menor cantidad de vino rojo se soporta mal por los estómagos que a ello no están acostumbrados, es decir por los estómagos sanos. Por otra parte, numerosas experiencias en sugatos que padecían de fistulas gástricas, investigaciones posteriores por medio de la sonda esofágica, prueban que las dosis moderadas de vino (y de cerveza) bastan para retrasar y entorpecer sensiblemente el acto digestivo.»

Si tan perjudicial es para los que hacen un moderado uso de él, ¿qué no será para los que de él abusan?

Horroriza el pensarlo.

Todo hombre dado al vicio de la bebida, en su estado de embriaguez desciende al nivel de los irracionales; aparte de que el alcoholismo causa muchos estragos, dando lugar a muy peligrosas enfermedades.

Los alcohólicos por lo regular mueren jóvenes, terminando su vida en medio de los dolores más atroces y sufriendo hasta los hijos las fatales consecuencias del vicio de sus progenitores.

¡Infeliz del viciado en la borrachera! Pronto de su casa desparecerá la paz y la alegría; la desolación y el llanto se alojarán en el hogar del miserable bebedor.

Cuanto hay que lloran en presidio crímenes cometidos en estado de embriaguez, habiéndose podido librar de la cadena y el grillete si se hubieran privado oportunamente de un poco de vino.

VE ESE.

Taurinas

Del monte

Parece ser que los sevillanos, tan exageradamente apasionados, rayando en verdadera idolatría por ciertos toreros que de su fecunda tierra han brotado en cada época, no nos han engañado por esta vez.

Porque en Sevilla nacen como las moscas en verano y entra tanta gente colatuda, con un contingente tan abundante de émulo de Pepe Hillo, nada de extraño tendrá que siempre sobresalgan algunos ó alguno; y ese uno arma la revolución taurímaca entre los aficionados *quitando moños*, según frase corriente, que significa, que ha de derribar a los falsos ídolos.

Antonio Reverta conservó durante muchos años la fama de ser el predilecto de la afición sevillana conquistando un merecidísimo puesto en primera fila de entre el ramillete de los matadores de toros de su época, lugar que indiscutiblemente le otorgaron como justo en Sevilla y en todas partes.

Pero no siempre se han confirmado las predicciones de aquella gente del Guadalquivir y los fenómenos encumbrados falsamente por la suerte ó el azar, sin más bases y conocimientos sólidos que el valor rayano en temeridad, el tiempo por medio de una desgracia, ó los fracasos, se ha encargado de demostrarlo.

Ejemplos de estos casos los hemos tenido en el malogrado José Claró *Pepete*; un muchacho valiente que durante mucho tiempo tuvo partido allí y aunque recorrió con aceptación la mayoría de las plazas de toros de España, en ninguna parte demostró ser cosa tan notable que justificara aquella pasión tan exaltada de los sevillanos.

Moreno de Alcalá, otro fenómeno que trejo revuelta muchos meses a la afición y que al decir de sus partidarios iba a *fumarse* a todos sus compañeros. Hoy día está con sus

te aguilas apolladas y pasadas de puro guardarlas en las maletas, sin que ni los propios sevillanos le vean vestir el traje de lucas hoy, estando en la plenitud de sus facultades.

El fenómeno trianero de quien tanto se habla y se discute estos días es un sucesor de aquellos, el nuevo dios de los aficionados sevillanos, el que á su decir se va á merendar á todos los demás.

Tres veces ha tenido el cronista ocasión de verlo torear y en honor á la verdad ha sido en general muy buenisima su impresión; mas como torero que como matador.

Balmonte lo mismo en Sevilla, que en Madrid, Barcelona y muchas otras plazas, ha toreado con un éxito y suerte que ha causado verdadero asombro por su toreo de capote y muleta verdad, fino, clasico y emocionante.

Peró señores! afirmar que ni *Lagartijo*, ni el gran *Guerrita*, ni el coloso Fuentes, ni *Bombita*, ni el *Gallo*... ¡por favor!

Hay que sudar muchas tardes en el ruedo; hay que probar lo que dan de sí los toros con mucha frecuencia, las cornadas; hoy que habérselas con reses de todas castas, tipos edades é intenciones; y cuando veamos que el moreno chavallito de Triana que ahora empieza, mantenga con los arrestos de hoy sus setenta corridas al año, entonces unánimemente proclamaremos maestro, al astro que solo hoy se vislumbra como una legítima esperanza del arte.

J. F. Z.

Barcelona Mayo 1913.

REGISTRO CIVIL

En el último mes de Abril, se registraron en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS

Vicente José Antonio Bartolomé Arnau Avila.—Vicenta Rosa Ramón Martínez.—Juan Bautista Fustar Urquísu.—María Gregoria Miralles Arrufat.—Antonia Gellida Rafels.—María Francisca Iniguez Mesaguer.—Pablo Alsina Comes.—Joaquín Malia Querol.—José Antonio Pascual Luis Febrer Macip.—Juan Jose Roca Tormo.— María Teresa Tadea Segarra Vallés.—María Teresa Tadea Ferrer Esteller.—Vicenta Bal Obon.—José María Sonano Febrer.—Antonia Febrer Marqués.—Francisca Rosa Balaster Marzal.—Mariano Sanshuja Cerdá.—Joaquina Marca Sanz Pauñer.—María del Carmen Gilabert Gavalda.—Joaquín Senar Morós.

DEFUNCIONES

Terés Antonia Peña Rafels, 8 meses.—Ramon Peña Martorell.—Salvadora Magdalena Felipa Ayza Lluch.—Antonia Compta Esteller.—Magdalena Larrosa Anglés.

MATRIMONIOS

José Antonio Giner Vallés con Rosenda Llorach Pellicer.

Crónica

Confundidísimos en la amabilidad y delicadeza que es peculiar en nuestra primera autoridad local, nos permitimos rogarle nos dispense la atención de despachar lo más pronto posible al redactor encargado de presentar los ejemplares á su censura. En el caso en que la hora que para ello tiene consignada le sea molesta por las múltiples ocupaciones que su elevado cargo le ocasionan, indique otra, autorizando á un funcionario que pueda llenar los requisitos que la ley de imprenta tiene ordenado, evitándonos así, molestias y perjuicios.

Fuera de sus patrios lares, en el pueblo del General Gutierrez,

(República Argentina) á donde fué á buscar honrado trabajo, ha fallecido víctima de cruel enfermedad el joven de esta población José Tormo, de oficio tonelero.

Los benicarlandos todos allí residentes rindieron el último tributo al que fué en vida compañero querido, modelo de esposos é hijo honrado, acompañándole hasta la última morada.

Nos asociamos al inmenso dolor que á su joven esposa y familia les aflige.

Se nos dice que la Junta local de primera enseñanza, abraza propósitos de introducir en las escuelas públicas reformas de utilidad prácticas; por desgracia siempre que brotan iniciativas coinciden con el final de curso, lo que imposibilita su realización inmediata. Sensible sería que continuaran, en la paz del reposo para convertirse en eterno olvido.

De confirmarse, nuestro aplauso no omitiremos, pues acostumbramos á no regatearlo á los que á él se hacen acreedores.

Ha regresado de su viaje comercial el acreditado comerciante de esta plaza nuestro querido y particular amigo don Agustín Roig Batalla.

Bienvenido.

Después de breves días de estancia en Ulldecona, su pueblo natal, ha regresado completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, nuestro querido y distinguido amigo el ilustrado y sabio médico Dr. D. Pedro Vidal.

Al celebrar su restablecimiento nos congratuamos de tener á nuestro lado á tan buen amigo.

El entusiasmo que para la fundación de un *Club ciclista* ha despertado entre los *amateurs* á este sports va en aumento de día en día, faltando orillar pequeños inconvenientes referentes al local en que ha de instalarse.

Celebraremos que no se haga esperar y podamos contar con un nuevo centro recreativo.

Ha ascendido á sargento nuestro convecino José Sastrigues, de guarnición en Valencia en el 13 de Línea.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Ha salido con dirección á la ciudad del Turia el joven Antonio Sastrigues con el propósito de ingresar como voluntario en el 11º Regimiento de Artillería.

Le deseamos mucha suerte en la carrera de las armas.

Siendo ya muchos los vecinos que se quejan de los daños que causan las abejas dentro de la población, nos vemos en la precisión de denunciarlo al Sr. Alcalde para que trate de evitarlo.

No dudamos en que si á tal se proponiera no le costara mucho el lograrlo pues bastaría con sólo hacer una buena inspección por las cesas y hacer desaparecer las colmenas que sin duda en ellas encontrará.

Esperamos del Sr. Alcalde ver atendida nuestra protesta.

El martes pasado estuvo en esta á girar visita ordinaria en las escuelas públicas y privadas el ilustrado y sabio Inspector Provincial de Instrucción Pública don Juan Lopez Tamayo.

El miércoles fué con igual objeto á Peñíscola y desde allí á Vinaroz. Lleve feliz viaje tan ilustre señor.

El señor Presidente de la Sociedad de obreros Agricultores nos ha remitido en atente B. L. M. el programa de la fiesta que dedica á su pa-

Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de seguros contra Incendios

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO
Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José Serret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

VENTA. Se hace de la heredad huerto con casa de campo, sita en este término, partida Convento denominada Villa Teresa (o Fábrica) 88 de áreas 85 centáreas; linda con el paseo Febrer Sorano y Camino de Calig. Dal precio y condiciones se informará en la administración de este periódico.

"NIEVE EN PRIMAVERA"

Bellísimo cuento representable

original de nuestro distinguido colaborador

Enrique Mor d' Ivernois

Precio: UNA PESETA

De venta: Administración de «Tijeretazos», Aragón, 230, Barcelona.

trón San Isidro y que copiamos á continuación:

Día 14. Al mediodía vuelo general de campanas anunciando la festividad de San Isidro.

Por la noche, á las diez, serenata por la banda de música «La Lira» frente al local de la Sociedad, Plaza de la Iglesia.

Día 15. Por la mañana misa mayor ocupando la sagrada cátedra el P. Benjamín, Carmelita Descalzo.

Por la tarde solemne procesión con asistencia de niños vestidos con trajes y herramientas propias de agricultura.

Por la tarde y en la misma Plaza de la Iglesia elevación de globos con asistencia de la banda «La Lira».

El Presidente, R. Ruiz.

DIPUTACION PROVINCIAL CONSTITUIDA

En la sesión celebrada el día 6 en la diputación se procedió á la constitución y designación de cargos.

La Presidencia recayó en la persona de don Arcadio Porcar. Vice presidente don Manuel Giménez Royo.

El Diputado provincial por Vinaroz San Mateo, D. Manuel Febrer, fué elegido para el cuarto turno de la comisión provincial en unión de D. Vicente Sales y D. Gabriel Matutano. Así mismo forma parte de la Comisión de Gobernación.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro queridísimo amigo D. Antonio Nicolau y su elegantísima señora Pepita Gimeno, que han venido á esta para pasar el día de San Gregorio.

Entre la numerosa colonia de benicarlandos en Barcelona, reina indescriptible entusiasmo por asistir á la gira campestre organizada por la «Sociedad colonia benicarlanda» para celebrar la próxima festividad de San Gregorio.

Según nos informan, se instalará un puesto para la venta de turrone,

dulces y confites, y otro de *madalenas* y *pastissets* al estilo de los que, según costumbre tradicional, se levantan alrededor de nuestro centenario ermitorio en dicho día memorable, cuyo servicio estará á cargo de lindas paisanitas nuestras; que en el punto culminante del monte, se izará una bandera, confeccionada exprofeso; que amenizarán el acto algunos pianos de manubrio y charangas; que se obsequiará al bello sexo con artísticos *bouquets*; que se ha hecho un gran acopio de *cantarellets* para utilizarlos en el típico juego de nuestras clases populares; que son muchísimas las familias de nuestros compatriotas allí residentes que concurrirán á la fiesta; que algunas de ellas, tienen el propósito de dirigirse al lugar señalado en carro como es costumbre en Benicarló y que nuestro paisano Masdeu con la amabilidad que le caracteriza, sacará una fotografía en los momentos de más animación de la fiesta la cual será publicada en una revista ilustrada.

En fin, que la fiesta á juzgar por nuestras impresiones y por las autorizadas referencias que nos llegan, promete ser un verdadero acontecimiento benicarlando.

Así lo deseamos fervientemente para satisfacción de nuestros queridos paisanos de Barcelona y para gloria de nuestra tierra.

Leemos en nuestro querido colega el «Clamor de Castellón»:

«La vecina de Benicarló Vicenta Rosa Ruiz Muedo, deberá presentarse en el término de 10 días ante el juzgado de Vinaroz para notificarle el auto de prisión provisional y demás efectos en el sumario que se le sigue.»

La dirección general de primera enseñanza ha implantado algunas reformas en este servicio las cuales han sido firmadas por S. M. el Rey.

Entre otras modificaciones las principales son, la supresión de las juntas provinciales de instrucción pública.

Encargar á los inspectores de cuanto se refiere á la parte técnica y á los jefes de Sección de la parte administrativa, los cuales habrán de entenderse directamente con la Dirección general y el ministro, sin intervención de las autoridades provinciales.

Parece ser que en las reformas se conceden algunos beneficios á los funcionarios de instrucción pública, como el aumento de sus sueldos.

Tijeretazos.—La empresa que publica esta revista ilustrada en Barcelona (Aragón, 230), hace cuanto está á su alcance por corresponder á la confianza que le vienen dispensando sus lectores, pudiéndose considerar actualmente como una de las publicaciones más importantes de España.

Su literatura con firmas de las más conocidas y apreciadas en el mundo de las letras, sus múltiples grabados, los concursos de bellezas y cuentos que tiene organizados con valiosos premios, la música, el cuplet *La Esclava Mora* que tan popular ha hecho la incomparable artista *Raquel Meller* y la bonita portada que publica en el último número de «La Macarenita», pone á tan querido colega á la mejor y más brillante altura.

Añádase á todo ello la comedia *La cobardía de amor* que empieza ahora á publicar como folletín y de la que es autor el conocido escritor Santiago Camarasa y no habrá quien no conozca los esfuerzos que hace aquella empresa por proporcionar al público una revista que es ya conocida y leída en todas partes.

JUAN BOYER

Benicarló

Sulfato de cobre inglés

Polvo Chefdebien para sulfatar en seco

Caldo Rouch Freres

Primeras materias para abonos de la casa J. Gaillard de Barcelona

Gran fábrica de toquillas de lana montada con todos los adelantos modernos

Salvador Serrano S en C.

Fábrica: Calle Asensi, 15, 17 y 19 Despacho: Plaza de la Faz, 8
Castellón de la Plana

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia, y cirrosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid
Se remite folleto a quien lo pida

FÁBRICA DE OXÍGENO

Sistema "sürth"

Aire Líquido

Oxígeno

Nitrógeno

M. Cortés y C.

Diputación, 380 BARCELONA

TELÉFONO 2920

Venta de instalaciones completas para la soldadura y corte autógeno.

Garantizamos la solidez y precisión de los aparatos.

PAPEL DE FUMAR ICHÉ!

Depositarío general exclusivo: F. Crespo Mompó, Fuentes, 5, 7 y 9.-VALENCIA

Sucursal en Barcelona: Plaza de Cataluña, 17

Representante en Benicarló: Francisco Lluich Fibla, Plaza Castelar

DE VENTA EN TODAS PARTES

Almacén de harinas

salvados, algarrobas y granos

Fábrica de guanos marca LEON

de José Fibla Pitarch

Almacenes: Paseo Febrer Soriano (don José)

Despacho: Castelar, 23 y Salmás, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

"FRIEDRICH'S"

Arco del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almanques

y Carteles para reclamo

Pensión LA COMERCIAL

DE

Claudio Bone Marqués

Sagrístans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Ramblas, Estaciones, Muelles y principales Teatros

Precio del hospedaje de 4 pesetas por día

comprendido el desayuno

On parle Français

Sastrería de R. Castell

Mayor, 15, Benicarló

Grandes novedades en pañería

Trajes à medida

desde 30 à 80 pesetas

Venta de aceite

DEL PAIS

AL POR MAYOR Y MENOR

AGUSTIN PIÑANA FORÉS

Alcalá 10

RESURGIMIENTO INVOCADO

A BENICARLÓ

José M. Arnau Miquel

Obra de actualidad e interés

DE VENTA: Peluquería de Palau, San Juan, 40.—Carpintería de Vicente Pascual, y en casa del autor: Plaza Mayor, 3 y 5.

MATAMOSCAS Figaro

Único en su clase

PATENTADO

De venta en el establecimiento de

Ramón Avía, calle Alcalá, 28

Benicarló

Precio: 1 peseta

JABONES BARANGÉ

Se venden en todos los establecimientos

de esta población

Representante, D. José Liminana

Hilario Llorens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos

y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PIDÁNSE CATALOGOS

Oficinas: Avellanás, 8—Talleres: Orilla Rio, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS

VALENCIA

JOSE SOLE

Constructor de obras

Modernización de edificios al estilo catalán

Construcción Rurales y Urbanas

Canalización, chimeneas, revestimiento de pozos, etc

OBRAS POR CONTRATA

Economía—Solidez—Elegancia

Capellans, BARCELONA

Y EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Bartolomé Folqué

GIJANO DENTISTA

Pone en conocimiento del público que del 1 al 6 de cada mes estará en esta población para prestar sus servicios en la calle Mayor.

EXTRACCIONES SIN DOLOR. Construcción de todas clases de aparatos de prótesis dental. Los trabajos de taller estarán a cargo del ya conocido en esta población dependiente de la casa,

VICENTE IZQUIERDO

En Vinaroz del 10 al 15 de cada mes en la Plaza de Jovellar.

JOSE SABADELL

LUARÍA, 62 TELÉFONO 2087
BARCELONA

Imprenta, Muestrarios, Encuadernaciones, Relieves y Cueros Repujados

Especialidad en toda clase de carteles Y CALENDARIOS PARA RECLAMO